石菜同多

落实"八字方针"打造改革"升级版"

一从经济数据看2019年供给侧结构性改革如何推进?

□ 新华社记者 姜琳 毛振华 王铭禹

钢铁、煤炭年度去产能任务提前完成, 规模以上工业企业负债率再降0.4个百分 点,第三产业对GDP增长的贡献率提升至 近六成……21 日发布的 2018 年中国经济 "成绩单"中,供给侧结构性改革成为突出

当前,国内外形势依然复杂多变,改革 面临更多新挑战。必须坚持以供给侧结构 性改革为主线不动摇,落实"巩固、增强、提 升、畅通"八字方针,推动改革迈向"新境界"。

深化改革"固成果"

走进兰州市红古区的窑街煤电集团有 限公司,上世纪50年代的老厂房带来的历 史感扑面而来。与之形成鲜明对比的是, 生产车间机器轰鸣,职工干劲十足、充满活

和大部分煤炭企业一样,窑街煤电因 煤价大跌一度濒临倒闭。这两年大力推进 的去产能,倒逼企业自身改革、降本增效。 2018年,在煤炭产能减少170万吨的情况 下,公司利润反而增长近40%。

窥斑见豹。据中国煤炭工业协会和中 国钢铁工业协会消息,2018年前11个月, 我国大型煤炭企业利润总额1467亿元,同 比增长31.9%。大中型钢铁企业实现利润 2802亿元,同比增长63.5%。曾经"苦不堪 言"的两大行业都过上了多年没有的"好日

"2018年供给侧结构性改革深入推进, '三去一降一补'持续见效,经济结构调整 优化,新动能逐步壮大,新产业、新产品、新 业态、新模式不断成长。"国家统计局局长 宁吉喆表示,我国经济正在处于转型升级 当中,有转型之痛,也有变化和挑战。

国务院发展研究中心主任李伟表示, 我国供需失衡问题尚未得到根本解决,供 需矛盾的主要方面仍然在供给侧。"三去一 降一补"成果需要巩固,同时推动更多产能 过剩行业加快出清,降低全社会各类营商 成本,加大基础设施等领域补短板力度。

优化环境"增活力"

从事高端钢材生产制造的中新钢铁集 团有限公司,是江苏新沂的"电力大户"。

2018年,由国网新沂供电公司当"红 娘",中新钢铁与一家能源服务公司签订 "直购电"协议,获得每度电0.02元优惠,一 年下来节约用电成本1300余万元。

微观主体是市场经济的基本单元,只 有市场微观主体活力十足,供给侧结构性 改革才能取得成效。广大企业家最关注降 成本,期盼着能减负松绑、轻装上阵。

国家统计局数据显示,2018年1至11 月份,我国规模以上工业企业每百元主营 收入中的成本同比继续减少0.21元。全国 企业和个人减负总规模超过预计的1.1万 亿元,达到1.3万多亿元。

"除落实减税降费外,还应加快建立公 平开放透明的市场规则和法治化营商环 境,构建以公平竞争、优胜劣汰为主导的正 向激励机制。"国家发展改革委产业经济与

激发干事创业的主观能动性和创新性,培 育发展更多优质企业。

加速创新"提层次"

一支小小的中性笔,蕴含着创新"大门 道"。很多人都不知道,这里头的墨水此前 一直被国外企业所垄断。

苏州雄鹰笔墨新材料有限公司经过多 年试错改进,终于成功研发颜料型中性笔 墨水。2018年11月产品正式投入市场后, 短短两个月,销量就超过40吨。

"我们每个型号的墨水都能做到500 米画圆不断线、不卡墨,远高于其他企业 200米、300米的画圆测试标准,价格也比 国外同类产品低15%左右。"该公司总经理 张胜男介绍说。

从一支笔到一辆车,从一点墨到一张 屏……在创新引领下,2018年,我国高技术 制造业快于规模以上工业5.5个百分点;铁 路客车、新能源汽车、光纤、智能电视等新 兴工业产品产量快速增长;网上零售额增 长超过20%。

"尽管新的力量不断生长,但也要看 到,我国仍处于经济发展阶段转换期,经济 结构调整仍在持续。传统优势正在逐渐弱 化,新的竞争优势尚未有效形成,产业链安 全面临挑战。"李伟说。

在他看来,国际贸易摩擦使得我国仍 处于价值链中低端和核心技术受制于人的 问题进一步暴露,迫切需要我们加快优化

技术经济研究所所长黄汉权表示,要有效 提升,培育和发展新的产业集群,不断推动 产业升级,形成发展新动能。

通经活血"畅循环"

位于天津滨海-中关村科技园中的天 津卡雷尔机器人有限公司,是一家集人工 智能商用服务型机器人研发、生产制造和 产品销售于一体的高新技术企业。2018年 在建设生产工厂时,公司遇到了不小的资 金压力。

"由于缺少房产等有效抵押,从金融机 构贷款并不容易,最终在园区帮助协调下, 我们得到了包括政府天使投资、融资租赁等 在内的上千万元资金支持,弥补了产业化关 键阶段的资金缺口。"公司CEO尹利说。

如果把实体经济比作国民经济的躯 体,那么金融就是支撑躯体的血液。不过 一些实体企业特别是民营、小微企业,常常 遭遇"缺血"之痛。

我国国民经济循环中,不仅有金融供 给与实体需求脱节带来的融资难融资贵问 题,还存在市场产品供给与需求脱节造成 的需求外溢、产能过剩,人才供给与产业需 求脱节导致的招工难与就业难并存。

"要素流通尚存障碍,国内外统一市场 建设仍有巨大空间。"李伟表示,这需要畅 通国民经济循环,加快建设统一开放、竞争 有序的现代市场体系,提高金融体系服务 实体经济能力,形成国内市场和生产主体、 经济增长和就业扩大、金融和实体经济良

新华社北京1月22日电

地道战,埋伏下神兵千百万" "地道战,嘿!

新华社石家庄1月6日电(记者 李继 伟)"地道战,嘿!地道战,埋伏下神兵千百 万……"这是经典影片《地道战》的插曲,描 述了抗日战争时期军民团结,创造性地运用

地道战打击日本侵略者的景况。 抗日战争时期,抗日根据地军民在武 器装备差、生活条件艰苦、斗争环境恶劣的 情况下,在中国共产党的领导下,军民团结 一心,采取以游击战术为主的灵活主动战 法,依靠广大人民群众的智慧,因地制宜发

明了"地道战"等多种斗争方式。 1941年秋,冀中平原的抗日斗争进入 困难阶段,日伪军"扫荡"日益残酷。冀中 人民抗日武装为了保存自己的力量,长期 坚持平原游击战争,开始挖掘和利用地道 对日伪军进行斗争。

1941年冬初,河北省保定市清苑区冉 庄民兵先在自己家中挖了单口隐蔽洞(俗 称蛤蟆蹲),很快遭到日伪军的破坏。民兵 把单口隐蔽洞改造成能进能出的双口隐蔽 地道,但仍不能有效地进行战斗,多数地道 又遭到破坏。

后来在战斗中,冀中平原地道的构造 不断改进和完善,地道内设有望孔、射击 孔、通气孔、陷阱、活动翻板、指路牌、水井、 储粮室等,初步形成户户相通、村村相连, 既能隐蔽、转移,又便于依托作战的地道网

1942年夏季反"扫荡"开始后,中共冀 中区委和冀中军区号召冀中人民普遍开展 挖地道的活动。

在河北省邯郸市峰峰矿区义井镇西南 约10公里的山底村,保存着我国目前最完 整、最长的抗日战争时期地道遗址——冀 南山底抗日地道战遗址。20世纪50年代 拍摄电影《地道战》时,采编组和摄制组曾 多次在山底村实地考察、采访,许多故事情 节取材于此。

抗日战争时期,山底村人民依托地道, 自制了杀伤敌人的各种石雷和作战武器,并 在村外垒设围墙、炮楼,在村中构筑高防工 事、碉堡、墙壁射击孔等设施,成功粉碎了日 寇的数十次袭击和围剿,沉重打击了敌人的 嚣张气焰,涌现出了抗战时期的杀敌英雄刘 玉珍等一大批先进人物。1938年到1945年 间,该村先后被太行地区行署、太行军区授 予"抗日模范村""支前模范村"等荣誉称号。

据了解,从1941年至抗日战争胜利, 冉庄、山底村等广大冀中平原的抗日军民, 利用地道等斗争方式进行全民抗战,不但 坚持了生产,还有力打击了敌人,是中国共 产党领导的冀中

平原抗日军民一 大创造,是坚持平 原游击战争的一 种有效作战形式。

岁月如梭,走

进位于山底村抗战时期地道战遗址,犹如 走进一座地下迷宫,地道主巷分上下两层, 里面设有开关盖、开关门,转角处留有陷 阱、暗洞等,各家各户都是相通的。据地道 讲解员介绍,如今各家的地道口装上了抽 风机,以便地道里空气流通。

如今这里已不见战争硝烟,而成为重要 的国防教育基地、红色旅游基地。在革命精 神的激励下,受制于资源依赖发展路径的老 工矿区,在转型发展、绿色崛起的道路中再 立潮头、焕发新生,53万峰峰人民用"矿区" 变"景区"的成果,致敬曾经发生在这片土地 上的伟大抗日斗争。

(为了民族复兴・英雄烈士谱

徐宝珊:一门三英烈 声名永流芳



新华社发

新华社济南1月14日电 (记者 吴书光) 在鲁西北平原 蜿蜒的徒骇河畔,静卧着三位英 烈的陵墓,这就是徐河口三英烈 士墓。三英烈士墓位于山东省 聊城市茌平县胡屯镇徐河口村 西南1公里处,是为纪念在抗日 战争中牺牲的徐宝珊和徐宝璧、 徐宝珍三兄弟而建。

徐宝珊,1908年出生于山东 博平(现为茌平)。他是家中兄 长,下有六个弟弟和一个妹妹。 少时学习勤奋、成绩优秀,后因父 亲有病辍学返乡。全国抗战爆发 后,博平群众自发组织起来,成立 联庄会,徐宝珊被推选为联庄会 会长,率领群众积极开展抗日活

1937年10月,徐宝珊组建 抗日武装。后被编入山东省第6 区行政公署专员、保安司令范筑 先所部第32支队第2团,徐宝珊 任营长。

1938年,徐宝珊加入中国共 产党。1939年初,兼任博平县第 1届抗日民主政府县长,对外称 "博东行署主任"。同年2月,所 部扩编为筑先抗日游击纵队第7 团,任团长。为解决部队给养和

军属困难,毅然决定将家 中积存的粮食拿出来充作 军粮。

1940年6月,徐宝珊 任八路军第129师新编8 旅24团团长。所部整编 后,即开赴冀南地区。按 照冀南军区部署,8月20 日,徐宝珊率部投入百团 大战。因在百团大战中战 功卓著,第24团被授予 "模范战斗团"称号。

1941年7月,徐宝珊 作为代表出席晋冀鲁豫边 区临时参议会第一次会 议,会后入中共中央北方 局党校学习。1942年5月 中旬,日军为了消灭活动 在太行区的八路军总部和 第129师领导机关,出动万 余兵力,对太行根据地实

行"铁壁合围"。25日,徐宝珊在 山西省辽县(今左权县)麻田地区 突围战斗中牺牲,时年34岁。

徐宝珊和三弟徐宝璧、五弟 徐宝珍三兄弟都牺牲在抗日战 争中。1947年,中共博平县委在 徐家河口召开追悼会。有人写 了一副挽联寄托对徐家三英烈 的缅怀之情:"一门三烈士,兄前 仆,弟后继,抗战救国,堪同杨门 媲美;七子尽英豪,屋俱焚,财充 饷,毁家纾难,可与子文齐芳!"

至今,徐家三英烈的故事还 在家乡流传。2015年,徐河口三 英烈士墓也作为抗战遗址、纪念 设施被列入山东省省级文物保 护单位。当地党政部门、中小学 校在清明节、烈士纪念日等,组 织纪念活动,牢记先烈遗志。

徐淑之是三烈士的侄子,谈 及三位为国壮烈捐躯的伯父时 说:"作为革命先烈的后人,虽然 没有生与死的考验,依然要高扬 理想信念的旗帜,在本职岗位上 踏实奉献,将前辈的理想信念融 入自己的血液。坚持官传弘扬 英烈事迹和革命精神,传承践行 百年家风,为实现中华民族伟大 复兴的中国梦添砖加瓦。"

谱写当代"吕梁英雄传"

(上接1版)2018年10月18日,柳林县石西乡 分管扶贫的副乡长刘翠娥突然昏倒在工作岗 位上,被紧急送往柳林县医院。经过近半个 月的救治,刘翠娥因为尿毒症、脑溢血与世长 辞,年仅48岁。丈夫高虎平说,实际上一年前 刘翠娥已经确诊为尿毒症,但乡里的脱贫工 作正处于攻坚阶段,夫妇俩决定隐瞒病情。 放不下扶贫工作的刘翠娥坚持一边透析一边 上班。这一年里,她参加和扶贫相关的协调 会89次,对接扶贫项目62个,修通了扶贫路, 新建了卫生所,在她包村的上庄村新建了56 个香菇蔬菜大棚。村民马俊大棚里的西红柿 红了,刘翠娥没来得及吃上一口。一生扎根 基层,一干就是27年,而从她接手扶贫工作以 来,可以说她的生活就紧紧的和贫困户绑在 了一起,直到倒下的那一刻。"巾帼自强,党性 担当",这是老百姓对刘翠娥的评价,刘翠娥 留给了石西乡一个匆匆的背影,也留给了那 些仍然驻守的扶贫干部一个工作烙印,更留 给了亲人们深深的思念。刘翠娥走了,但她 似乎还在,正如石西乡党委书记刘立生所说: 扶贫的路,我们替你走下去!

他曾经是贫困户,今日是"脱贫星"。"我 最大的愿望就是把黄河两岸都种上树,这件 事想来想去只有靠自己来做。"2017年3月, 37岁的冀海鹏带着自己在外打工的积蓄回到 了老家,苦口婆心动员村里的20户贫困户,成 立了黄土塬扶贫攻坚造林专业合作社。合作 社的收入来源主要是县上确定的退耕还林工 程,冀海鹏壮着胆子找到了乡政府。最终争 取到了乡里的1600亩造林项目。但是对冀海 鹏真正的考验才刚刚开始。然而在造林过程 中许许多多的困难和挫折没有能够吓倒冀海 鹏,他和村民们一起,以常人难以想象的顽 强,坚持啃下了一块又一块"硬骨头"。之后, 冀海鹏陆续承接了全县4000亩的造林工程。 同时发展苗木基地,销售苗木15万株,带动加 入合作社的贫困户每人增收一万多元,2017 年余家畔村实现了整村脱贫。冀海鹏说:"今 天被评为'脱贫攻坚年度人物',非常高兴,也 特别激动,回去以后要把我的合作社做得更 大,让更多的贫困户加入合作社,现在有二十 多户贫困户,明年我的梦想就是四五十户加 入合作社,跟着我做,不用去外出打工,当地

就有活干,这样贫困户下来,一年就能挣个一 万多元,有了固定的收入,才能持续巩固脱贫 成果。

获得脱贫攻坚年度人物的还有:七年干 好一件事、情定郝家庄的扶贫工作队队长闫 保全;三年跑烂一部车、切掉一个胆、富了一 村人的第一书记张海峰;架起银行、企业和贫 困户之间的资金流通"连心桥",树立全省金 融扶贫交口样板的帮扶单位代表——中国人 民银行交口县支行行长李全德;自掏腰包 1600万余元提升水峪村品味,脱贫致富"领头 雁"曹继平;外出务工十五年,柔肩撑起半边 天的金牌月嫂李秋英。他们用一点一滴的实 际行动释放了血液中流淌着"艰苦奋斗、顾全 大局、自强不息、勇于创新"的"吕梁精神",在 脱贫攻坚的战场上谱写新时代的"吕梁英雄 传"。"我本身就是农村出来的,看到农村现在 发展得这么好,都是这些扶贫干部辛辛苦苦 带领大家创造出来的,他们放弃了自己安逸 的生活,所以我们现在要教育孩子,让他们也 好好学习。"现场观众表达对新时代"吕梁英 雄"的敬意。

大合唱《我和我的祖国》用浑厚的歌声唱 出了吕梁人民"打不赢脱贫攻坚战,就对不起 这块红色土地"的坚定态度和决心。歌伴舞 《又是山花烂漫时》展现出吕梁儿女感恩奋进、 踏实肯干、尽锐出战的非凡场景。歌曲《初心 筑梦》表现了父老乡亲不忘初心,紧跟党走,奋 战脱贫攻坚,再书"吕梁英雄传"的美好希冀。 情景剧《女儿,今天不能回家》真实再现了柳林 县石西乡副乡长刘翠娥在生命最后时刻的工 作情景,让人们身临其境地感受到在平凡岗位 上兢兢业业无私奉献的共产党员帮扶干部的 爱民情怀。刘翠娥同志巾帼自强,扎根基层27 年,最后倒在脱贫攻坚工作第一线的事迹让人 钦佩,现场观众无不落泪。

"举办'感动吕梁'2018脱贫攻坚年度人 物事迹展演活动是为了号召全市广大干部群 众向年度人物学习,更广泛地凝聚全社会扶 贫攻坚的力量,更有效地激发贫困群众脱贫 致富的内生动力,坚决打赢打好脱贫攻坚决 胜之战。相信在吕梁儿女的共同努力下,我 们一定能早日与全国人民一起进入小康。"展 演活动负责人说。



地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社激光照排中心 印刷:吕梁市印刷厂 广告刊登热线: 0358-8224975 全年订价:396元